第一届华杯赛决赛一试试题

1. 计算：
　
2．975×935×972×（　）,要使这个连乘积的最后四个数字都是“0”，在括号内最小应填什么数？
3．把＋、－、×、÷分别填在适当的圆圈中，并在长方形中填上适当的整数，可以使下面的两个等式都成立，这时，长方形中的数是几？
　　9○13○7=100
　　14○2○5=□
4．一条1米长的纸条，在距离一端0.618米的地方有一个红点，把纸条对折起来，在对准红点的地方涂上一个黄点然后打开纸条从红点的地方把纸条剪断，再把有黄点的一段对折起来，在对准黄点的地方剪一刀，使纸条断成三段，问四段纸条中最短的一段长度是多少米？
5．从一个正方形木板锯下宽为[image: image1.png]


米的一个木条以后，剩下的面积是[image: image2.png]IR



平方米，问锯下的木条面积是多少平方米？
6．一个数是5个2，3个3，2个5，1个7的连乘积。这个数当然有许多约数是两位数，这些两位的约数中，最大的是几？
7．修改31743的某一个数字，可以得到823的倍数，问修改后的这个数是几？
8．蓄水池有甲、丙两条进水管，和乙、丁两条排水管，要灌满一池水，单开甲管需3小时，单开丙管需要5小时，要排光一池水，单开乙管需要4小时，单开丁管需要6小时，现在池内有[image: image3.png]


池水，如果按甲、乙、丙、丁的顺序，循环各开水管，每天每管开一小时，问多少时间后水清苦始溢出水池？
9． 一小和二小有同样多的同学参加金杯赛，学校用汽车把学生送往考场，一小用的汽车，每车坐15人，二小用的汽车，每车坐13人，结果二小比一小要多派一辆汽 车，后来每校各增加一个人参加竞赛，这样两校需要的汽车就一样多了，最后又决定每校再各增加一个人参加竞赛，二小又要比一小多派一辆汽车，问最后两校共有 多少人参加竞赛？
[image: image4.jpg]



10．如右图，四个小三角形的顶点处有六个圆圈。如果在这些圆圈中分别填上六个质数，它们的和是20，而且每个小三角形三个顶点上的数之和相等。问这六个质数的积是多少？
[image: image5.jpg]



11．若干个同样的盒子排成一排，小明把五十多个同样的棋子分装在盒中，其中只有一个盒子没有装棋子，然后他外出了，小光从每个有棋子的盒子里各拿一个棋子放在空盒内，再把盒子重新排了一下，小明回来仔细查看了一番，没有发现有人动过这些盒子和棋子，问共有多少个盒子？
12．如右图，把1.2，3.7, 6.5, 2.9, 4.6，分别填在五个○内，再在每个□中填上和它相连的三个○中的数的平均值，再把三个□中的数的平均值填在△中，找出一个填法，使△中的数尽可能小，那么△中填的数是多少？
13．如下图，甲、乙、丙是三个站，乙站到甲、丙两站的距离相等。小明和小强分别从甲、丙两站同时出发相向而行，小明过乙站100米后与小强相遇，然后两人又继续前进，小明走到丙站立即返回，经过乙站后300米又追上小强。问甲、丙两站的距离是多少数？
[image: image6.jpg]



14．如下图，剪一块硬纸片可以做成一个多面体的纸模型（沿虚线折，沿实线粘），这个多面体的面数、顶点数和棱数的总和是多少？
参考答案
1．[image: image7.png]s 17
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　　2．应填20　　3．长方形中的数是2　　4．0.146米　　5．锯下的木条面积为[image: image8.png]12



平方米
6．最大的约数是96　　7．33743　　8．[image: image9.png]


小时　　9．184人　　10．900　　11． 11个
12．△中数为3.1　　13．甲、丙两站的距离是600米　　14．多面体的面数、顶点数和棱数的总和是74个
1.【解】原式＝[image: image10.png]



2.【解】要使[image: image11.png]975x935%972x



（）最后四个数字都是“0”，这个连乘积应能分解出4个“5”和4个“2”的因数，975＝5×5×39，935＝5×187，972＝2×2×243，前三个数中共有3个“5”和2个“2”，所以括号中应填的数是：2×2×5＝20。
3.【解】第一个等式中必须有乘号，经尝试得9＋13×7＝100，14÷2－5＝2．于是，长方形中的数是2
4.【解】红点距离纸条左端0.618米，离右端1－0.618＝0.382米，所以黄点离左端也是0.382米。
[image: image12.jpg]0.382





红点与黄点之间的距离是：1－0.382×2＝0.236(米)
剪去一段纸条以后，剩下的纸条长0.618米．对折起来．对准黄点剪一刀，得到两段长0.236米的纸条还有一段纸条的长度是：0.618—0.236×2＝0.146(米)，经过比较，四段纸条中最短的一段是0.146米
5.【解】将四块面积为[image: image13.png]18



平方米的长方形，拼成下图的正方形，中心空一个小正方形。这个小正方形的边长是[image: image14.png]


米。
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大正方形的面积是：[image: image16.png]18



×4＋[image: image17.png]
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＝[image: image19.png]2
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(平方米)。
因为[image: image20.png]23 23_529
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，所以大正方形的边长是[image: image21.png]


米。
大正方形的边长比原正方形的2倍少[image: image22.png]


米所以，原正方形的边长是[image: image23.png]


(米)。
锯下的木条面积是[image: image24.png]


(平方米)
6.【解】设该数为a，显然99＝9×11不符合要求；98＝3×7×7，97不是a的约数。而96＝2×2×2×2×2×3是a的约数，所以其中最大的两位数约数为96。
7.【解】 31743÷823＝38……469
无论后三位数字7、4、3中改变哪一个都不能使余数增或减变为823的倍数。如果将千位的1改为3，则由于2469＝823×3，可得33743被823整除。如果改变万位数字，结果与33743相差一个两位数×1000，因而不被823整除，所以修改后的数是33743。
8.【解】甲、乙、丙、丁四个水管，按顺序各开1小时，共开4小时，池内灌进的水是全池的：[image: image25.png]


．
加上池内原来的水，池内有水：[image: image26.png]1
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再过四个4小时，也就是20小时以后，池内有水：[image: image27.png]7. 7 45
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，在20小时以后，只需要再灌水1－[image: image28.png]60



＝[image: image29.png]ENE



，水就开始溢出．[image: image30.png]ENE



÷[image: image31.png]


＝[image: image32.png]ESN )



(小时)，即再开甲管[image: image33.png]ESN )



小时，水开始溢出，所以20＋[image: image34.png]ESN )



＝[image: image35.png]


(小时)后，水开始溢出水池。
9.【解】原来每校参赛人数是15的倍数，加1后是13的倍数，由于：6×15＋1＝7×13，所以每校原来参加人数为：6×15＝90，最后两校共有：90×2＋4＝184(人)参加比赛．
10.【解】设每个小三角形三个顶点上的数的和都是S。4个小三角形的和S相加时，中间三角形每个顶点上的数被算了3次，所以：4S＝2S＋20，从而：S＝10，这样，每个小三角形顶点上出现的三个质数只能是2，3，5，从而六个质数是2，2，3，3，5，5，它们的积是：2×2×3×3×5×5＝900
11.【解】原来的那个空盒子现在不空了，另一个盒子现在变成了空盒子，这说明原来有一个盒子只装着一枚棋子，这枚棋子被拿走了原来装着一枚棋子的盒子变成空盒子以后，还需要有一个盒子来替代它。这个盒子原来装着2枚棋子．……可见原来盒子里的棋子是若干个从1开始的连续自然数。这些连续自然数之和是五十多。因为1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8＋9＋10＝55．所以，共有11个盒子．
12.【解】要求平均值尽可能小，就要尽量少使用大的数，而要多使用小的数。这五个○，两端的○中的数只参加一次运算，应该填入6.5和4.6；中间的○中的数参加了三次运算，应该填1.2，其余两个圈填2.9与3.7，这时有两种填法，不论哪一种，计算以后知道△中填的数应该是3.1。于是△中数为3.1．
13.【解】小明第一次遇到小强的时候，走了全程的一半加100米；他从过乙站100米的地方开始，第二次前进，追上小强时离乙站300米，300－100＝200(米)，说明他走完了全程加200米这就可以判断，他第二次走的距离是第一次的2倍
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所以小强第二次走的距离也是第一次走的距离的2倍。小强第二次走过的距离是300＋100＝400(米)，从而第一次走过的距离是200米乙站和丙站的距离就是200＋100＝300(米)，甲、丙两站的距离是300×2＝600(米)．
14.【解】多面体的面数，可以直接从侧面展开图中数出来，12个正方形加8个三角形，共20面。下图是多面体上部的示意图共有9个顶点；同样，下部也是9个顶点．共18个顶点。
[image: image37.jpg]



棱数要分成三层来数，上层，从示意图数，有15条；下层也是15条；中间部分为6条一共
　15×2＋6＝36(条)
　20＋18＋36＝74(个)．
答：多面体的面数、顶点数和棱数的总和是74个。
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